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ПРИКАЗ КОМПОЗИЦИЈЕ МОЛИТВА СВЕТИСЛАВА БОЖИЋА 

 
Апстракт. У раду је приказана композиција „Молитва“ за мешовити хор 

једног од најзначајнијих савремених српских композитора, Светислава Божића. Ова 
мало позната духовна композиција написана је 17. августа 1988. године, а 9. 
септембра исте године композитор ју је посветио хору „Вељко Влаховић“ и 
диригенту Милораду Вељковићу из Ниша.   

У „Молитви“ Светислава Божића прожимају се традиционално и модерно. 
Композитор користи нова хармонска средства за тумачење текста молитве, при 
чему је очигледна његова тежња ка умереној примени дисонанце. Мелодијска 
кретања су углавном поступна (секунде и терце), док је хармонска вертикала 
„зачињена“ употребом секунде и кварте. 

Кључне речи: „Молитва“, Светислав Божић, хорска духовна музика. 
 
Светислав Божић (1954) је композитор, музички теоретичар и педагог, 

редовни професор Факултета музичке уметности Универзитета уметности у 
Београду. Његов опус чини више од 220 композиција различитих жанрова - 
солистичких, камерних, хорских, оркестарских и вокално-инструменталних. Написао 
је 14 књига из области музичке теорије.  

Божић је несумњиво један од најзначајнијих композитора савремене српске 
уметничке музике. У контексту неговања српске духовне музике треба поменути 
велику активност овог композитора и свакако истаћи чињеницу да је десет његових 
хорских дела изведено на Летњој духовној академији у манастиру Студеница од 
1992. до 2005. године. То су: Литургија Св. Јована Златоустог (прва), Опело, 
Свеноћно бденије, Сербиа (на стихове Милоша Црњанског), Плава гробница (на 
стихове Милутина Бојића), Врата спаса (на стихове Рајка Петрова Ного), 
Светосимеоновска духовна плетеница (на стихове Ђ. Николића) са хором Абрашевић 
и диригентом Милованом Панчићем, затим друга Литургија Св. Јована Златоустог, 
Празнично вечерње, које је извео Српски камерни хор и диригент Ђорђе Павловић и 
Духовна лира за мушки хор (на стихове Владике Николаја Велимировића) коју је 
извео Српски мушки хор. Важно је додати да поменутом студеничком опусу 
припадају и следећа хорска дела: Хиландарски палимпсест (на стихове Рајка Петрова 
Ного) којим је обележена шездесетогодишњица Хора РТБ и осам векова манастира 
Хиландар (диригент Младен Јагушт), као и низ композиција у циклусу Јутрења из 
херцеговачке Грачанице на стихове наших знаменитих песника Милосава Тешића, 
Миодрага Павловића, Љубомира Симовића, Стевана Раичковића, Матије Бећковића, 
Слободана Ракитића и других. Из стваралачког опуса овог композитора уочава се 
тежња ка очвању националног у музици, а сам композитор је неретко истицао став по 
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том питању: „Већ деценијама нас уче да је напев роднога тла, сопственог народа, 
нешто што треба заборавити, што треба понизити, искарикирати, што треба 
препустити недораслој естради и приученим кловновима, који перјају осокољени 
силним незнањем и, наравно, неограниченом подршком марионетски-послушно 
устројених медија.“1   

Музику Светислава Божића изводили су многи врхунски домаћи и 
инострани оркестри, хорови и солисти, као и домаћи ансамбли (хорови и оркестри): 
Београдска филхармонија, Симфонијски оркестар РТБ-а, Оркестар војске Србије, 
Филхармонија младих Борислав Пашћан, Српски камерни оркестар, Гудачи Св. 
Ђорђа и Краљевски гудачи Св. Ђорђа, Нишки симфонијски оркестар, те хорови: РТС 
(диригент Бојан Суђић), Абрашевић, Лола (диригент Милован Панчић), Обилић, 
Колегијум музикум (диригент Даринка Матић-Маровић), Лицеум, Барили, хор Вељко 
Влаховић из Ниша и други. 

Композиција Молитва написана је 17. августа 1988. године. Аутор је ову 
духовну композицију за мешовити хор посветио тадашњем ансамблу Вељко Влаховић 
и њиховом диригенту Милораду Вељковићу2. Ово је, иначе, и једина доступна 
партитура, сведочанство једне композиторове посете Нишу и сарадње са поменутим 
хором и диригентом.   
 

Пример 1 
 

 

                                                 
1 Божић 2005b, 150. 
2 Академски хор Вељко Влаховић формиран је 1972. године под вођством диригента Радојице 
Милосављевића. Након пет година, Милосављевић диригентску палицу предаје Милораду 
Вељковићу Шпаји, који је успешно водио хор наредних 25 година. Касније је хор променио 
име у Академски хор СКЦ Универзитета у Нишу (Костић, 2010). 
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Према речима композитора, сарадња је била заснована на пријатељском 
односу двојице уметника: „Ту свако од нас, његових пријатеља, па и ја, имамо своју 
причу (...) јер је Шпаја добротом и благошћу, искрено и посвећено, додирнуо нашу 
песму, разумевши тишину ветра и шапат прошлости над нишком долином.“3 Из 
недавног разговора са композитором сазнали смо да су пријатљски односи и сарадња 
са диригентом и хором у Нишу једини, али довољан разлог да композитор напише 
композицију са посветом.  

Молитва се састоји из три одсека (Andante sostenuto e rubato, 1�31; 
Andantino, 32�91; A tempo, 92�129). Божићев тонски израз одликује традиционални 
приступ, који је у много чему проширен и надограђен. Он помера поља консонантног 
и конвенционалног третмана хоризонтале и нужно вертикале, подразумевајући сву 
креативну релативност појмова консонантно и дисонантно. Тај принцип благог 
померања гравитације од консонантног ка контролисано дисонантном пољу звучања, 
нарочито се може запазити у његовој духовној хорској музици4. У композицији 
Молитва дисонанца је такође присутна. Поступно кретање мелодије већ на почетку, 
након унисона, доноси интервал секунде између горњих гласова (тонови ге, а, ха), 
који у мирном покрету и тихој динамичкој подлози делује ефектно. Већ на почетку 
може се уочити прожимање модалне и тоналне хармоније везом (а: t�VIIo), а посебно 
на завршетку првог пододсека (такт 11�12) у а - фригијском модусу (VII�t). Према 
речима композитора, модалност и тоналност брину о хармонској компоненти 
уметничког дела, представљајући енергију врховног смисла, на путу ка могућој 
истини, могућем исходу стварања, негде у траговима, ишчезавању, у прожимању, 
наговештене, традиционалне или иновиране5.  

У даљем току (20�31) долази до интензивирања музичких компоненти, пре 
свега мелодије, која се креће у терцама поступно у смеру навише (1. и 2. сопран, као 
и 1. и 2. тенор) достижући поље кулминације од 20. до 25. такта.  
 

Пример 2 (такт 16–25) 
 

 

                                                 
3 Милосављевић 2002, 82. 
4 http://www.svbozic.com 
5 Божић 2003, 3.  
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Линија динамике је најизразитија на поменутом месту, а постепени пад на 
стихове Помилуј нас завршава овај одсек у проређеној фактури и дужим нотним 
вредностима. Утицај модалности огледа се у употреби еолског (ес) модуса.  
 

Пример 3 (такт 26–31) 
 

 
 
Други део композиције (32–91) контрастира првом, пре свега у домену 

организације фактуре; хомофона фактура првог дела замењена је имитационом 
полифонијом (канонска имитација) између баса (32–39), тенора (40–47, имитација на 
горњој квинти), алта (48–56) и сопрана (57–64).  
 

Пример 4 (такт 32–42) 
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У даљем току имитација се реализује по двотактима између женских и 
мушких гласова, док се општа динамизација музичког тока појачава. Томе нарочито 
доприноси кретање у паралелним квартама (сопран, тенор и бас, такт 75–87), које се 
повремено смењује са паралелним терцама. Између осталих обележја модалности 
(занемаривање функционалности акорада, непотпуни терцни акорди), карактеристика 
музике националних школа су и сазвучја кварте и секунде, пто се у новијој 
композиционој пракси и чини6. Постепено убрзавање темпа у комбинацији са 
ритмичким убрзањем (кретање у осминама) и имитацијом, има нарочиту улогу у 
драматургији читаве композиције.  

Трећи одсек (92–129) има функцију својеврсне репризе, коју треба слободно  
схватити. Композитор користи исти текст Свјати Боже, као и ритам и мелодију, али 
на другој тонској висини, за полустепен ниже (гис уместо а) и у сведеном хорском 
слогу. Овај одсек доносе женски гласови, сопран и алт, у још суптилнијем 
динамичком светлу (ррр), чиме се добија нежан и умилан глас који подсећа на песму 
анђела.   
 

Пример 5 (такт 92–98) 
 

 
 

 

                                                 
6  Деспић 2002, 275. 
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Женски гласови употпуњени тенором и басом још једанпут доносе текст 
Свјати Боже, свјати крјепки, свјати бесмертни и помилуј нас у богатом 
динамичком нијансирању (рр, f, ff, p) у „згуснутом“ хорском слогу, при чему се 
сопран и тенор удвајају што појачава звучну слику. Последњи стих Господи помилуј 
нас представља својеврсну коду (123–129) која доноси и завршну кулминацију (fff). 
Композитор користи поларну каденцу у савременијем изразу, која је у 
функционалној вези са фригијским квинтакордом (вантонална субдоминанта SF). 
Однос тритонуса потенцира се у спољним гласовима, с тим што је у басу скок (д – 
ас), док се у сопрану мелодија креће поступно. 
 

Пример 6 (такт 124–129) 
 

 
 
У композицији Молитва Светислава Божића прожимају се традиционално и 

модерно; композитор користи нова хармонска средства за тумачење текста молитве, 
при чему је очигледна његова тежња ка умереној примени дисонанце. Мелодијска 
кретања су углавном поступна (секунде и терце), док је хармонска вертикала 
„зачињена“ употребом секунде и кварте, које, уз преовлађујуће присуство терце и 
квинте, делује избалансирано. Из тога се може видети да композитор није оптерећен 
традиционалним решењима, већ користи новине у оној мери која омогућава снажан 
доживљај музике и текста. У том смислу се и у новијој релевантној литератури 
помиње име Светислава Божића и његов стил је окарактерисан као својеврсна икона 
новије православне духовне музике7. Поједини музички теоретичари8 указују на 

                                                 
7 Милојевић 2000, 93.  
8 Ђаковић 2012, 12.  
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чињеницу да створена дела Светислава Божића (1954), Димитрија Големовића (1954), 
Слободана Атанацковића (1937) или Зорана Христића (1935), начелно показују 
релативно мало блискости са стабилном музичком традицијом из протеклих времена: 
одсуство суштинских веза са појачким корпусом, скромно познавање унутрашње 
литургијске драматике и најчешће одсуство хомогеног музичког језика. О музици 
Светислава Божића не може се генерално говорити на приказаном скромном узорку, 
али је важно истаћи да су многи еминентни музички критичари дали свој суд о 
квалитетима Божићевог стваралаштва. Према речима Бранке Радовић, Светислав 
Божић своју хорску и вокалну музику увек саздаје од малог броја изражајних 
средстава, од чистих, дијатонских линија, од хармонија и мелодија које као да допиру 
из прошлих векова. Његов израз уткива се у српску традицију на интегралан и 
оригиналан начин9.   

О односу текста и музике сам композитор је говорио да уколико заиста 
желимо да чујемо музику и поезију, онда недвосмислено треба да одемо у просторе 
који нису концертна дворана нити сала за декламовање. Храм и његова акустика 
преливају нас и преводе у срце збивања, у смисао разумевања, у креативни мир и 
немир из кога се рађа неометени разговор са нама доступном суштином. Тиха, али 
веома моћна унутрашња самоконтрола духовних немира и емоционалних плоча, 
сучељена са поводима из спољашњег света, доноси, кроз поезију и музику склад 
препун парабола, силовитих контраста, путовања у грех и покајање, у кроткост и 
смирење, у помраченост и светлост ума, витлајући записивачем тих стања, која 
увелико надилазе његове земаљске моћи и потенцијале10.  

Поред тога што је сведочанство једне топле сарадње двојице уметника, 
Молитва ће можда поново оживети кроз репертоар неког од нишких хорова. 
Уважавајући став композитора, верујемо да ће тај простор бити управо онај који ће 
нам пружити потпуни музичко-естетски доживљај – храм и његова акустика.  
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Danijela Zdravić Mihailović 
 

REVIEWING THE COMPOSITION MOLITVA  BY SVETISLAV BOŽIĆ 
 
In this work, the composition intended for the mixed choir, Molitva by one of the 

most important Serbian composers, Svetislav Božić is being reviewed. This little-known 
spiritual composition was written on 17th of August 1988, and on 9th of September the same 
year, the composer gave it to VeljkoVlahovic choir and conductor Milorad Veljković from 
Niš. 

In Molitva by Svetislav Božić, the traditional and modern musical languages are 
intertwining. The composer is using new harmonic resources for interpretation of the text of 
Molitva, where his aspiration towards moderate usage of dissonance is obvious. Melodic 
movement are generally gradual (seconds and thirds), while the harmonic vertical is 
“spiced” with the usage of seconds and foutrhs. From this we can see that the composer is 
using traditional solutions, but modern ones as well that allow a powerful experience of the 
music and lyrics. 

  
 
 



 644

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 645

 
 
 
 
 

 
 
 
 

   
 
 
 

           VI 



 646

 


